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가족계획사업 효율성 조사 : 담당요원

b1 실적구분

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

우수지역 1 148 54.0 54.0

부진지역 2 126 46.0 46.0

274 100.0 100.0

b2 시군구분

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

시지역 1 72 26.3 26.3

군지역 2 202 73.7 73.7

274 100.0 100.0

q1 응답자 연령

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

20-24세 2 18 6.6 6.6

25-29세 3 81 29.6 29.6

30-34세 4 78 28.5 28.5

35-39세 5 47 17.2 17.2

40-44세 6 33 12.0 12.0

45세이상 7 17 6.2 6.2

274 100.0 100.0

q2 응답자 학력

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

중졸 2 49 17.9 17.9

고졸 3 192 70.1 70.3

대졸이상 4 32 11.7 11.7

무응답 9 1 0.4

274 100.0 100.0

1. 귀하의 연령

2. 귀하의 교육수준
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가족계획사업 효율성 조사 : 담당요원

q3 자격증 보유 여부

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없음 0 13 4.7 4.8

간호원, 조산원 1 15 5.5 5.6

조산원 2 1 0.4 0.4

간호원 3 33 12.0 12.3

간호보조원 4 207 75.5 77.0

무응답 9 5 1.8

274 100.0 100.0

q4 응답자 직책

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

보건소 선임지도원 1 16 5.8 5.9

보건소 지도원 2 70 25.5 25.6

읍면요원 3 175 63.9 64.1

가족계획협회 간사 4 12 4.4 4.4

273 99.6 100.0

무응답 9 1 0.4

274 100.0 100.0

q5 응답자 혼인상태

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

이혼 1 54 19.7 19.9

결혼 2 205 74.8 75.6

이혼 3 2 0.7 0.7

사별 4 10 3.6 3.7

무응답 9 3 1.1

274 100.0 100.0

3. 자격증

4. 현 직책

5. 결혼상태

2



A1-1986-0008
가족계획사업 효율성 조사 : 담당요원

q6_1 1985년 사업 목표량1: 정관수술

값

유효합계 242

최소값 0

최대값 1760

평균 101.33

표준편차 237.558

q6_2 1985년 사업 목표량2: 난관수술

값

유효합계 241

최소값 0

최대값 3390

평균 162.27

표준편차 412.275

q6_3 1985년 사업 목표량3: 루우프

값

유효합계 238

최소값 0

최대값 3030

평균 150.55

표준편차 357.883

6. 귀하에게 배당된 1985년도 사업목표량은 얼마나 됩니까?
2) 난관수술

6. 귀하에게 배당된 1985년도 사업목표량은 얼마나 됩니까?
3) 루우프

6. 귀하에게 배당된 1985년도 사업목표량은 얼마나 됩니까?
1) 정관수술
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q6_4 1985년 사업 목표량4: 월경조절술

값

유효합계 235

최소값 0

최대값 3430

평균 154.20

표준편차 414.783

q6_5 1985년 사업 목표량5: 먹는 피임약

값

유효합계 234

최소값 0

최대값 8280

평균 322.73

표준편차 950.238

q6_6 1985년 사업 목표량6: 콘돔

값

유효합계 235

최소값 0

최대값 20880

평균 867.50

표준편차 2554.853

6. 귀하에게 배당된 1985년도 사업목표량은 얼마나 됩니까?
4) 월경조절술

6. 귀하에게 배당된 1985년도 사업목표량은 얼마나 됩니까?
5) 먹는 피임약

6. 귀하에게 배당된 1985년도 사업목표량은 얼마나 됩니까?
6) 콘돔
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q7_a1 1986년 월간계획1: 가정방문

값

유효합계 215

최소값 0

최대값 1200

평균 99.25

표준편차 144.403

q7_b1 1986년 월간실적1: 가정방문

값

유효합계 216

최소값 0

최대값 5000

평균 128.54

표준편차 381.336

q7_a2 1986년 월간계획2: 난관시술

값

유효합계 235

최소값 0

최대값 1500

평균 20.31

표준편차 98.878

q7_b2 1986년 월간실적2: 난관시술

값

유효합계 235

최소값 0

최대값 320

평균 15.90

표준편차 33.191

7. 귀하의 월간 업무계획에 대하여 알고 싶습니다. 지난달 귀하가 세운 업무계획과 실적은 어떠
합니까?
2) 난관시술

7. 귀하의 월간 업무계획에 대하여 알고 싶습니다. 지난달 귀하가 세운 업무계획과 실적은 어떠
합니까?
1) 가정방문
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q7_a3 1986년 월간계획3: 정관시술

값

유효합계 233

최소값 0

최대값 150

평균 9.48

표준편차 18.907

q7_b3 1986년 월간실적3: 정관시술

값

유효합계 232

최소값 0

최대값 200

평균 7.26

표준편차 21.772

q7_a4 1986년 월간계획4: 루우프

값

유효합계 233

최소값 0

최대값 220

평균 16.38

표준편차 29.789

q7_b4 1986년 월간실적4: 루우프

값

유효합계 231

최소값 0

최대값 332

평균 16.12

표준편차 36.999

7. 귀하의 월간 업무계획에 대하여 알고 싶습니다. 지난달 귀하가 세운 업무계획과 실적은 어떠
합니까?
3) 정관시술

7. 귀하의 월간 업무계획에 대하여 알고 싶습니다. 지난달 귀하가 세운 업무계획과 실적은 어떠
합니까?
4) 루우프
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q7_a5 1986년 월간계획5: 월경조절술

값

유효합계 231

최소값 0

최대값 401

평균 13.94

표준편차 34.116

q7_b5 1986년 월간실적5: 월경조절술

값

유효합계 229

최소값 0

최대값 210

평균 10.90

표준편차 22.960

q7_a6 1986년 월간계획6: 먹는피임약

값

유효합계 231

최소값 0

최대값 331

평균 22.28

표준편차 35.123

q7_b6 1986년 월간실적6: 먹는피임약

값

유효합계 231

최소값 0

최대값 360

평균 23.58

표준편차 39.124

7. 귀하의 월간 업무계획에 대하여 알고 싶습니다. 지난달 귀하가 세운 업무계획과 실적은 어떠
합니까?
5) 월경조절술

7. 귀하의 월간 업무계획에 대하여 알고 싶습니다. 지난달 귀하가 세운 업무계획과 실적은 어떠
합니까?
6) 먹는 피임약
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q7_a7 1986년 월간계획7: 콘돔

값

유효합계 231

최소값 0

최대값 880

평균 52.03

표준편차 92.913

q7_b7 1986년 월간실적7: 콘돔

값

유효합계 231

최소값 0

최대값 971

평균 48.82

표준편차 89.592

q8_1 직장만족1: 월급

   변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 불만이다 1 27 9.9 10.0

약간 불만이다 2 82 29.9 30.3

그저 그렇다 3 131 47.8 48.3

약간 만족한다 4 29 10.6 10.7

매우 만족한다 5 2 0.7 0.7

무응답 9 3 1.1

274 100.0 100.0

8.  현재 하고 있는 일에 대해 만족합니까?
1) 월급

7. 귀하의 월간 업무계획에 대하여 알고 싶습니다. 지난달 귀하가 세운 업무계획과 실적은 어떠
합니까?
7) 콘돔
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q8_2 직장만족2: 진급

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 불만이다 1 87 31.8 32.3

약간 불만이다 2 87 31.8 32.3

그저 그렇다 3 82 29.9 30.5

약간 만족한다 4 12 4.4 4.5

매우 만족한다 5 1 0.4 0.4

무응답 9 5 1.8

274 100.0 100.0

q8_3 직장만족3: 목표량

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 불만이다 1 115 42.0 42.9

약간 불만이다 2 98 35.8 36.6

그저 그렇다 3 46 16.8 17.2

약간 만족한다 4 6 2.2 2.2

매우 만족한다 5 3 1.1 1.1

무응답 9 6 2.2

274 100.0 100.0

q8_4 직장만족4: 업무환경

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 불만이다 1 64 23.4 23.5

약간 불만이다 2 79 28.8 29.0

그저 그렇다 3 108 39.4 39.7

약간 만족한다 4 16 5.8 5.9

매우 만족한다 5 5 1.8 1.8

무응답 9 2 0.7

274 100.0 100.0

8.  현재 하고 있는 일에 대해 만족합니까?
2) 진급

8.  현재 하고 있는 일에 대해 만족합니까?
3) 사업목표량

8.  현재 하고 있는 일에 대해 만족합니까?
4) 전반적인 업무환경
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q9 가족계획에 관한 훈련횟수

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 39 14.2 14.2

1번 1 91 33.2 33.2

2번 2 60 21.9 21.9

3번 3 38 13.9 13.9

4번 4 16 5.8 5.8

무응답 9 30 10.9 10.9

274 100.0 100.0

q9_a1 가족계획에 관한 훈련1: 종류

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

통합보건교육 1 93 33.9 46.3

모자보건기초반 2 2 0.7 1.0

가족계획 계몽원 기초반 3 29 10.6 14.4

가족계획 계몽원 보수반 4 5 1.8 2.5

가족계획 실무자반 5 4 1.5 2.0

가족계획 요원반 6 12 4.4 6.0

보건 기초훈련반 7 1 0.4 0.5

보건간호원반 8 1 0.4 0.5

가족계획 지도원 교육 9 3 1.1 1.5

가족계획 선임지도원 교육 10 2 0.7 1.0

신규채용자반 11 6 2.2 3.0

기초 보건 실무자반 12 8 2.9 4.0

가족계획지도원 기초교육 13 25 9.1 12.4

가족계획지도원 보수교육 14 3 1.1 1.5

가족계획 재교육 17 5 1.8 2.5

결핵관리 기초반 19 2 0.7 1.0

비해당 88 39 14.2

무응답 99 34 12.4

274 100.0 100.0

9. 지금까지 가족게획에 대하여 어떤 종류의 훈련을 받아본 적이 있습니까?
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q9_b1 가족계획에 관한 훈련1: 일수

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

3 일 3 6 2.2 3.1

4 일 4 2 0.7 1.0

5 일 5 2 0.7 1.0

6 일 6 14 5.1 7.1

7 일 7 35 12.8 17.9

8 일 8 2 0.7 1.0

10 일 10 1 0.4 0.5

12 일 12 1 0.4 0.5

14 일 14 32 11.7 16.3

15 일 15 2 0.7 1.0

19 일 19 2 0.7 1.0

20 일 20 2 0.7 1.0

21 일 21 2 0.7 1.0

28 일 28 8 2.9 4.1

30 일 30 2 0.7 1.0

32 일 32 1 0.4 0.5

42 일 42 1 0.4 0.5

48 일 48 1 0.4 0.5

50 일 50 1 0.4 0.5

53 일 53 1 0.4 0.5

56 일 56 2 0.7 1.0

57 일 57 1 0.4 0.5

60 일 60 5 1.8 2.6

70 일 70 1 0.4 0.5

80 일 80 1 0.4 0.5

84 일 84 9 3.3 4.6

85 일 85 1 0.4 0.5

87 일 87 1 0.4 0.5

90 일 90 38 13.9 19.4

91 일 91 1 0.4 0.5

98 일 98 12 4.4 6.1

99 일 99 1 0.4 0.5

104 일 104 1 0.4 0.5

120 일 120 4 1.5 2.0

비해당 888 39 14.2

무응답 999 39 14.2

274 100.0 100.0
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q9_a2 가족계획에 관한 훈련2: 종류

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

통합보건교육 1 31 11.3 26.7

모자보건기초반 2 2 0.7 1.7

가족계획 계몽원 기초반 3 3 1.1 2.6

가족계획 계몽원 보수반 4 12 4.4 10.3

가족계획 실무자반 5 7 2.6 6.0

가족계획 요원반 6 2 0.7 1.7

보건 기초훈련반 7 3 1.1 2.6

보건간호원반 8 2 0.7 1.7

가족계획 지도원 교육 9 2 0.7 1.7

가족계획 선임지도원 교육 10 1 0.4 0.9

신규채용자반 11 7 2.6 6.0

기초 보건 실무자반 12 27 9.9 23.3

가족계획지도원 기초교육 13 2 0.7 1.7

가족계획지도원 보수교육 14 6 2.2 5.2

가족계획시술요원반 15 2 0.7 1.7

가족계획 재교육 17 7 2.6 6.0

비해당 88 128 46.7

무응답 99 30 10.9

274 100.0 100.0

q9_b2 가족계획에 관한 훈련2: 일수

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

3 일 3 4 1.5 3.5

4 일 4 2 0.7 1.7

5 일 5 4 1.5 3.5

6 일 6 6 2.2 5.2

7 일 7 14 5.1 12.2

8 일 8 1 0.4 0.9

12 일 12 1 0.4 0.9

14 일 14 9 3.3 7.8

18 일 18 1 0.4 0.9

21 일 21 2 0.7 1.7

27 일 27 2 0.7 1.7

28 일 28 16 5.8 13.9

30 일 30 12 4.4 10.4

37 일 37 2 0.7 1.7

49 일 49 1 0.4 0.9

12
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55 일 55 1 0.4 0.9

56 일 56 3 1.1 2.6

60 일 60 5 1.8 4.3

84 일 84 2 0.7 1.7

90 일 90 16 5.8 13.9

97 일 97 1 0.4 0.9

98 일 98 6 2.2 5.2

100 일 100 1 0.4 0.9

104 일 104 2 0.7 1.7

120 일 120 1 0.4 0.9

비해당 888 128 46.7

무응답 999 31 11.3

274 100.0 100.0

q9_a3 가족계획에 관한 훈련3: 종류

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

통합보건교육 1 22 8.0 40.7

모자보건기초반 2 1 0.4 1.9

가족계획 계몽원 보수반 4 4 1.5 7.4

가족계획 실무자반 5 2 0.7 3.7

가족계획 요원반 6 1 0.4 1.9

보건간호원반 8 1 0.4 1.9

가족계획 지도원 교육 9 2 0.7 3.7

가족계획 선임지도원 교육 10 1 0.4 1.9

신규채용자반 11 2 0.7 3.7

기초 보건 실무자반 12 10 3.6 18.5

가족계획지도원 보수교육 14 1 0.4 1.9

가족계획시술요원반 15 1 0.4 1.9

가족계획 재교육 17 4 1.5 7.4

조산원 교육 18 1 0.4 1.9

결핵관리 기초반 19 1 0.4 1.9

비해당 88 190 69.3

무응답 99 30 10.9

274 100.0 100.0
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q9_b3 가족계획에 관한 훈련3: 일수

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

3 일 3 2 0.7 3.8

4 일 4 2 0.7 3.8

6 일 6 2 0.7 3.8

7 일 7 7 2.6 13.2

14 일 14 4 1.5 7.5

21 일 21 1 0.4 1.9

28 일 28 5 1.8 9.4

30 일 30 6 2.2 11.3

35 일 35 1 0.4 1.9

42 일 42 1 0.4 1.9

60 일 60 2 0.7 3.8

84 일 84 4 1.5 7.5

90 일 90 8 2.9 15.1

98 일 98 6 2.2 11.3

104 일 104 1 0.4 1.9

120 일 120 1 0.4 1.9

비해당 888 190 69.3

무응답 999 31 11.3

274 100.0 100.0

q9_a4 가족계획에 관한 훈련4: 종류

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

통합보건교육 1 8 2.9 50.0

가족계획 계몽원 보수반 4 1 0.4 6.3

가족계획 요원반 6 2 0.7 12.5

기초 보건 실무자반 12 1 0.4 6.3

가족계획 재교육 17 3 1.1 18.8

보건진료원 평가반 20 1 0.4 6.3

비해당 88 228 83.2

무응답 99 30 10.9

274 100.0 100.0
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q9_b4 가족계획에 관한 훈련4: 일수

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

3 일 3 1 0.4 6.3

4 일 4 1 0.4 6.3

5 일 5 2 0.7 12.5

6 일 6 1 0.4 6.3

7 일 7 1 0.4 6.3

20 일 20 1 0.4 6.3

30 일 30 2 0.7 12.5

84 일 84 1 0.4 6.3

90 일 90 3 1.1 18.8

98 일 98 1 0.4 6.3

100 일 100 1 0.4 6.3

120 일 120 1 0.4 6.3

비해당 888 228 83.2

무응답 999 30 10.9

274 100.0 100.0

q10_1 가족계획에 관한 훈련효과1: 가족계획에 관한 지식을 얻는데 도움이 되었다

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

그렇다 1 198 72.3 94.7

아니다 2 11 4.0 5.3

비해당 8 39 14.2

무응답 9 26 9.5

274 100.0 100.0

q10_2 가족계획에 관한 훈련효과2: 다른 동료와 서로 업무에 관한 의견을 교환하는데 도움이 되었다

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

그렇다 1 188 68.6 94.5

아니다 2 11 4.0 5.5

비해당 8 39 14.2

무응답 9 36 13.1

274 100.0 100.0

10. 당신이 받은 훈련의 효과는 어떠하다고 생각하십니까?
1) 가족계획에 관한 지식을 얻는데 도움이 되었다

10. 당신이 받은 훈련의 효과는 어떠하다고 생각하십니까?
2) 다른 동료와 서로 업무에 관한 의견을 교환하는데 도움이 되었다
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q10_3 가족계획에 관한 훈련효과3: 과중한 직장에서의 일을 떠나서 자유로운 것을 느꼈다

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

그렇다 1 106 38.7 54.1

아니다 2 90 32.8 45.9

비해당 8 39 14.2

무응답 9 39 14.2

274 100.0 100.0

q10_4 가족계획에 관한 훈련효과4: 강의내용을 알아듣기 힘들었다

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

그렇다 1 28 10.2 14.1

아니다 2 170 62.0 85.9

비해당 8 39 14.2

무응답 9 37 13.5

274 100.0 100.0

q11_1 직장에서의 자기능력평가1: 사업목표량 달성

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 부족 1 14 5.1 5.4

부족 2 42 15.3 16.2

그저그렇다 3 123 44.9 47.3

우수 4 68 24.8 26.2

매우 우수 5 13 4.7 5.0

비해당 8 1 0.4

무응답 9 13 4.7

274 100.0 100.0

10. 당신이 받은 훈련의 효과는 어떠하다고 생각하십니까?
3) 과중한 직장에서의 일을 떠나서 자유로운 것을 느꼈다

10. 당신이 받은 훈련의 효과는 어떠하다고 생각하십니까?
4) 강의내용을 알아듣기 힘들었다

11. 당신 스스로 자신의 직장에서의 능력을 어떻게 평가합니까?
1) 사업목표량 달성
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q11_2 직장에서의 자기능력평가2: 가정방문

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 부족 1 6 2.2 2.3

부족 2 15 5.5 5.8

그저그렇다 3 74 27.0 28.8

우수 4 134 48.9 52.1

매우 우수 5 28 10.2 10.9

비해당 8 1 0.4

무응답 9 16 5.8

274 100.0 100.0

q11_3 직장에서의 자기능력평가3: 행정능력

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 부족 1 6 2.2 2.3

부족 2 30 10.9 11.6

그저그렇다 3 129 47.1 50.0

우수 4 86 31.4 33.3

매우 우수 5 7 2.6 2.7

비해당 8 1 0.4

무응답 9 15 5.5

274 100.0 100.0

q11_4 직장에서의 자기능력평가4: 보건소와의 관계

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 부족 1 2 0.7 1.1

부족 2 14 5.1 8.0

그저그렇다 3 89 32.5 50.6

우수 4 63 23.0 35.8

매우 우수 5 8 2.9 4.5

비해당 8 84 30.7

무응답 9 14 5.1

274 100.0 100.0

11. 당신 스스로 자신의 직장에서의 능력을 어떻게 평가합니까?
3) 행정능력

11. 당신 스스로 자신의 직장에서의 능력을 어떻게 평가합니까?
4) 보건소와의 관계

11. 당신 스스로 자신의 직장에서의 능력을 어떻게 평가합니까?
2) 가정방문
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q11_5 직장에서의 자기능력평가5: 지정의와의 관계

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 부족 1 5 1.8 2.0

부족 2 17 6.2 6.7

그저그렇다 3 131 47.8 51.8

우수 4 87 31.8 34.4

매우 우수 5 13 4.7 5.1

비해당 8 1 0.4

무응답 9 20 7.3

274 100.0 100.0

q11_6 직장에서의 자기능력평가6: 지역사회 지도자와의 관계

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 부족 1 7 2.6 2.7

부족 2 26 9.5 10.2

그저그렇다 3 95 34.7 37.1

우수 4 115 42.0 44.9

매우 우수 5 13 4.7 5.1

비해당 8 1 0.4

무응답 9 17 6.2

274 100.0 100.0

q11_7 직장에서의 자기능력평가7: 부녀회와의 관계

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 부족 1 6 2.2 2.3

부족 2 24 8.8 9.3

그저그렇다 3 78 28.5 30.1

우수 4 124 45.3 47.9

매우 우수 5 27 9.9 10.4

비해당 8 1 0.4

무응답 9 14 5.1

274 100.0 100.0

11. 당신 스스로 자신의 직장에서의 능력을 어떻게 평가합니까?
5) 지정의와의 관계

11. 당신 스스로 자신의 직장에서의 능력을 어떻게 평가합니까?
6) 지역사회 지도자와의 관계

7) 부녀회와의 관계
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q11_8 직장에서의 자기능력평가8: 개별상담

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 부족 1 5 1.8 1.9

부족 2 13 4.7 5.0

그저그렇다 3 56 20.4 21.6

우수 4 148 54.0 57.1

매우 우수 5 37 13.5 14.3

비해당 8 1 0.4

무응답 9 14 5.1

274 100.0 100.0

q12_1_1 사회지도자와의 월평균 접촉횟수1: 군수

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 99 36.1 66.9

1 회 1 41 15.0 27.7

2 회 2 3 1.1 2.0

3 회 3 2 0.7 1.4

4 회 4 2 0.7 1.4

20회이상 20 1 0.4 0.7

무응답 99 126 46.0

274 100.0 100.0

q12_1_2 사회지도자와의 월평균 접촉횟수2: 부군수

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 96 35.0 65.3

1 회 1 34 12.4 23.1

2 회 2 8 2.9 5.4

3 회 3 2 0.7 1.4

4 회 4 3 1.1 2.0

5 회 5 1 0.4 0.7

19 회 19 1 0.4 0.7

20회이상 20 2 0.7 1.4

무응답 99 127 46.4

274 100.0 100.0

12. 사회지도자와의 관계 - 월간 몇 번 정도 접촉합니까?
1) 군수

12. 사회지도자와의 관계 - 월간 몇 번 정도 접촉합니까?
2) 부군수

11. 당신 스스로 자신의 직장에서의 능력을 어떻게 평가합니까?
8) 개별상담
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q12_1_3 사회지도자와의 월평균 접촉횟수3: 보건소장

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 9 3.3 4.9

1 회 1 42 15.3 23.1

2 회 2 28 10.2 15.4

3 회 3 14 5.1 7.7

4 회 4 7 2.6 3.8

5 회 5 6 2.2 3.3

6 회 6 3 1.1 1.6

7 회 7 4 1.5 2.2

15 회 15 1 0.4 0.5

20회이상 20 15 5.5 8.2

비해당 88 53 19.3 29.1

무응답 99 92 33.6

274 100.0 100.0

q12_1_4 사회지도자와의 월평균 접촉횟수4: 면장

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 8 2.9 5.1

1 회 1 12 4.4 7.6

2 회 2 3 1.1 1.9

3 회 3 2 0.7 1.3

4 회 4 7 2.6 4.4

5 회 5 4 1.5 2.5

6 회 6 1 0.4 0.6

8 회 8 4 1.5 2.5

10 회 10 15 5.5 9.5

12 회 12 1 0.4 0.6

14 회 14 1 0.4 0.6

15 회 15 7 2.6 4.4

16 회 16 1 0.4 0.6

20회이상 20 92 33.6 58.2

무응답 99 116 42.3

274 100.0 100.0

12. 사회지도자와의 관계 - 월간 몇 번 정도 접촉합니까?
3) 보건소장

12. 사회지도자와의 관계 - 월간 몇 번 정도 접촉합니까?
4) 면장
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q12_1_5 사회지도자와의 월평균 접촉횟수5: 부면장

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 8 2.9 5.2

1 회 1 8 2.9 5.2

2 회 2 4 1.5 2.6

3 회 3 3 1.1 2.0

4 회 4 3 1.1 2.0

5 회 5 2 0.7 1.3

6 회 6 3 1.1 2.0

7 회 7 2 0.7 1.3

8 회 8 2 0.7 1.3

10 회 10 8 2.9 5.2

15 회 15 7 2.6 4.6

17 회 17 1 0.4 0.7

18 회 18 1 0.4 0.7

20회이상 20 101 36.9 66.0

무응답 99 121 44.2

274 100.0 100.0

q12_1_6 사회지도자와의 월평균 접촉횟수6: 예비군중대장

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 20 7.3 12.9

1 회 1 27 9.9 17.4

2 회 2 15 5.5 9.7

3 회 3 8 2.9 5.2

4 회 4 13 4.7 8.4

5 회 5 16 5.8 10.3

7 회 7 2 0.7 1.3

8 회 8 1 0.4 0.6

10 회 10 13 4.7 8.4

12 회 12 2 0.7 1.3

13 회 13 2 0.7 1.3

14 회 14 1 0.4 0.6

15 회 15 10 3.6 6.5

20회이상 20 24 8.8 15.5

기타 87 1 0.4 0.6

무응답 99 119 43.4

274 100.0 100.0

12. 사회지도자와의 관계 - 월간 몇 번 정도 접촉합니까?
5) 부면장

12. 사회지도자와의 관계 - 월간 몇 번 정도 접촉합니까?
6) 예비군 중대장
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q12_1_7 사회지도자와의 월평균 접촉횟수7: 가족계획협회지부

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 71 25.9 48.3

1 회 1 31 11.3 21.1

2 회 2 14 5.1 9.5

3 회 3 3 1.1 2.0

4 회 4 4 1.5 2.7

5 회 5 1 0.4 0.7

6 회 6 1 0.4 0.7

10 회 10 4 1.5 2.7

12 회 12 1 0.4 0.7

20회이상 20 16 5.8 10.9

기타 87 1 0.4 0.7

무응답 99 127 46.4

274 100.0 100.0

q12_1_8 사회지도자와의 월평균 접촉횟수8: 보건소요원

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 10 3.6 5.7

1 회 1 19 6.9 10.9

2 회 2 16 5.8 9.1

3 회 3 13 4.7 7.4

4 회 4 8 2.9 4.6

5 회 5 9 3.3 5.1

6 회 6 3 1.1 1.7

7 회 7 2 0.7 1.1

8 회 8 2 0.7 1.1

10 회 10 3 1.1 1.7

15 회 15 7 2.6 4.0

20회이상 20 29 10.6 16.6

비해당 88 54 19.7 30.9

무응답 99 99 36.1

274 100.0 100.0

12. 사회지도자와의 관계 - 월간 몇 번 정도 접촉합니까?
7) 가족계획협회지부

12. 사회지도자와의 관계 - 월간 몇 번 정도 접촉합니까?
8) 보건소 요원
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q12_2_1 사회지도자와의 접촉이 도움이 된 정도1: 군수

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

고 1 37 13.5 23.0

중 2 75 27.4 46.6

저 3 49 17.9 30.4

무응답 9 113 41.2

274 100.0 100.0

q12_2_2 사회지도자와의 접촉이 도움이 된 정도2: 부군수

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

고 1 32 11.7 20.1

중 2 79 28.8 49.7

저 3 48 17.5 30.2

무응답 9 115 42.0

274 100.0 100.0

q12_2_3 사회지도자와의 접촉이 도움이 된 정도3: 보건소장

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

고 1 100 36.5 50.0

중 2 90 32.8 45.0

저 3 10 3.6 5.0

무응답 9 74 27.0

274 100.0 100.0

q12_2_4 사회지도자와의 접촉이 도움이 된 정도4: 면장

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

고 1 82 29.9 44.8

중 2 84 30.7 45.9

저 3 17 6.2 9.3

무응답 9 91 33.2

274 100.0 100.0

12. 사회지도자와의 관계 - 얼마나 도움을 받고 있습니까?
1) 군수

12. 사회지도자와의 관계 - 얼마나 도움을 받고 있습니까?
2) 부군수

12. 사회지도자와의 관계 - 얼마나 도움을 받고 있습니까?
3) 보건소장

12. 사회지도자와의 관계 - 얼마나 도움을 받고 있습니까?
4) 면장
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q12_2_5 사회지도자와의 접촉이 도움이 된 정도5: 부면장

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

고 1 83 30.3 46.6

중 2 83 30.3 46.6

저 3 12 4.4 6.7

무응답 9 96 35.0

274 100.0 100.0

q12_2_6 사회지도자와의 접촉이 도움이 된 정도6: 예비군중대장

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

고 1 42 15.3 22.0

중 2 95 34.7 49.7

저 3 54 19.7 28.3

무응답 9 83 30.3

274 100.0 100.0

q12_2_7 사회지도자와의 접촉이 도움이 된 정도7: 가족계획협회지부

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

고 1 71 25.9 41.8

중 2 62 22.6 36.5

저 3 37 13.5 21.8

무응답 9 104 38.0

274 100.0 100.0

q12_2_8 사회지도자와의 접촉이 도움이 된 정도8: 보건소요원

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

고 1 107 39.1 63.7

중 2 45 16.4 26.8

저 3 16 5.8 9.5

무응답 9 106 38.7

274 100.0 100.0

12. 사회지도자와의 관계 - 얼마나 도움을 받고 있습니까?
5) 부면장

12. 사회지도자와의 관계 - 얼마나 도움을 받고 있습니까?
6) 예비군 중대장

12. 사회지도자와의 관계 - 얼마나 도움을 받고 있습니까?
7) 가족계획협회지부

12. 사회지도자와의 관계 - 얼마나 도움을 받고 있습니까?
8) 보건소요원
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q12_3_1 사회지도자의 사업 관심도1: 군수

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

고 1 80 29.2 49.7

중 2 74 27.0 46.0

저 3 7 2.6 4.3

무응답 9 113 41.2

274 100.0 100.0

q12_3_2 사회지도자의 사업 관심도2: 부군수

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

고 1 78 28.5 48.4

중 2 73 26.6 45.3

저 3 10 3.6 6.2

무응답 9 113 41.2

274 100.0 100.0

q12_3_3 사회지도자의 사업 관심도3: 보건소장

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

고 1 165 60.2 79.3

중 2 41 15.0 19.7

저 3 2 0.7 1.0

무응답 9 66 24.1

274 100.0 100.0

q12_3_4 사회지도자의 사업 관심도4: 면장

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

고 1 106 38.7 56.4

중 2 74 27.0 39.4

저 3 8 2.9 4.3

무응답 9 86 31.4

274 100.0 100.0

12. 사회지도자와의 관계 - 사업에 대한 관심도
3) 보건소장

12. 사회지도자와의 관계 - 사업에 대한 관심도
4) 면장

12. 사회지도자와의 관계 - 사업에 대한 관심도
1) 군수

12. 사회지도자와의 관계 - 사업에 대한 관심도
2) 부군수
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q12_3_5 사회지도자의 사업 관심도5: 부면장

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

고 1 103 37.6 56.6

중 2 72 26.3 39.6

저 3 7 2.6 3.8

무응답 9 92 33.6

274 100.0 100.0

q12_3_6 사회지도자의 사업 관심도6: 예비군중대장

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

고 1 48 17.5 24.6

중 2 102 37.2 52.3

저 3 45 16.4 23.1

무응답 9 79 28.8

274 100.0 100.0

q12_3_7 사회지도자의 사업 관심도7: 가족계획협회지부

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

고 1 96 35.0 53.3

중 2 55 20.1 30.6

저 3 29 10.6 16.1

무응답 9 94 34.3

274 100.0 100.0

q12_3_8 사회지도자의 사업 관심도8: 보건소요원

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

고 1 131 47.8 74.9

중 2 35 12.8 20.0

저 3 9 3.3 5.1

무응답 9 99 36.1

274 100.0 100.0

12. 사회지도자와의 관계 - 사업에 대한 관심도
5) 부면장

12. 사회지도자와의 관계 - 사업에 대한 관심도
6) 예비군 중대장

12. 사회지도자와의 관계 - 사업에 대한 관심도
7) 가족계획협회지부

12. 사회지도자와의 관계 - 사업에 대한 관심도
8) 보건소요원
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q12_4_1 가족계획사업에 있어 사회지도자 중요도1: 군수

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

고 1 122 44.5 70.5

중 2 37 13.5 21.4

저 3 14 5.1 8.1

무응답 9 101 36.9

274 100.0 100.0

q12_4_2 가족계획사업에 있어 사회지도자 중요도2: 부군수

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

고 1 109 39.8 63.0

중 2 47 17.2 27.2

저 3 17 6.2 9.8

무응답 9 101 36.9

274 100.0 100.0

q12_4_3 가족계획사업에 있어 사회지도자 중요도3: 보건소장

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

고 1 162 59.1 77.9

중 2 45 16.4 21.6

저 3 1 0.4 0.5

무응답 9 66 24.1

274 100.0 100.0

q12_4_4 가족계획사업에 있어 사회지도자 중요도4: 면장

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

고 1 126 46.0 66.7

중 2 57 20.8 30.2

저 3 6 2.2 3.2

무응답 9 85 31.0

274 100.0 100.0

12. 사회지도자와의 관계 - 가족계획사업 추진을 위해서 어느 정도 중요한 사람이라고 생각합
니까?
1) 군수

12. 사회지도자와의 관계 - 가족계획사업 추진을 위해서 어느 정도 중요한 사람이라고 생각합
니까?
2) 부군수

12. 사회지도자와의 관계 - 가족계획사업 추진을 위해서 어느 정도 중요한 사람이라고 생각합
니까?
3) 보건소장

12. 사회지도자와의 관계 - 가족계획사업 추진을 위해서 어느 정도 중요한 사람이라고 생각합
니까?
4) 면장
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q12_4_5 가족계획사업에 있어 사회지도자 중요도5: 부면장

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

고 1 116 42.3 63.0

중 2 63 23.0 34.2

저 3 5 1.8 2.7

무응답 9 90 32.8

274 100.0 100.0

q12_4_6 가족계획사업에 있어 사회지도자 중요도6: 예비군중대장

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

고 1 88 32.1 44.2

중 2 78 28.5 39.2

저 3 33 12.0 16.6

무응답 9 75 27.4

274 100.0 100.0

q12_4_7 가족계획사업에 있어 사회지도자 중요도7: 가족계획협회지부

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

고 1 114 41.6 63.0

중 2 46 16.8 25.4

저 3 21 7.7 11.6

무응답 9 93 33.9

274 100.0 100.0

q12_4_8 가족계획사업에 있어 사회지도자 중요도8: 보건소요원

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

고 1 144 52.6 80.4

중 2 27 9.9 15.1

저 3 8 2.9 4.5

무응답 9 95 34.7

274 100.0 100.0

12. 사회지도자와의 관계 - 가족계획사업 추진을 위해서 어느 정도 중요한 사람이라고 생각합
니까?
7) 가족계획협회지부

12. 사회지도자와의 관계 - 가족계획사업 추진을 위해서 어느 정도 중요한 사람이라고 생각합
니까?
8) 보건소 요원

12. 사회지도자와의 관계 - 가족계획사업 추진을 위해서 어느 정도 중요한 사람이라고 생각합
니까?
5) 부면장

12. 사회지도자와의 관계 - 가족계획사업 추진을 위해서 어느 정도 중요한 사람이라고 생각합
니까?
6) 예비군 중대장
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q12_4_9 가족계획 서비스를 받은 이들에 대한 사후관찰여부

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한다 1 237 86.5 96.3

하지 않는다 2 9 3.3 3.7

무응답 9 28 10.2

274 100.0 100.0

q13_1 부작용 호소율(%)1: 먹는피임약

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 19 6.9 13.2

1 % 1 19 6.9 13.2

2 % 2 14 5.1 9.7

3 % 3 6 2.2 4.2

4 % 4 2 0.7 1.4

5 % 5 10 3.6 6.9

7 % 7 1 0.4 0.7

10 % 10 19 6.9 13.2

12 % 12 1 0.4 0.7

14 % 14 1 0.4 0.7

15 % 15 8 2.9 5.6

20 % 20 13 4.7 9.0

25 % 25 3 1.1 2.1

30 % 30 6 2.2 4.2

35 % 35 4 1.5 2.8

40 % 40 3 1.1 2.1

50 % 50 5 1.8 3.5

60 % 60 2 0.7 1.4

65 % 65 2 0.7 1.4

70 % 70 4 1.5 2.8

80 % 80 1 0.4 0.7

87% 이상 87 1 0.4 0.7

비해당 88 12 4.4

무응답 99 118 43.1

274 100.0 100.0

13. 당신을 통하여 가족계획에 관한 서비스를 받은 사람에 대하여 사후 관찰을 합니까?

부작용 호소율 - 1) 먹는 피임약

29



A1-1986-0008
가족계획사업 효율성 조사 : 담당요원

q13_2 부작용 호소율(%)2: 루우프

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 14 5.1 9.6

1 % 1 8 2.9 5.5

2 % 2 16 5.8 11.0

3 % 3 8 2.9 5.5

5 % 5 19 6.9 13.0

7 % 7 2 0.7 1.4

8 % 8 2 0.7 1.4

10 % 10 17 6.2 11.6

12 % 12 1 0.4 0.7

15 % 15 5 1.8 3.4

17 % 17 1 0.4 0.7

20 % 20 15 5.5 10.3

25 % 25 1 0.4 0.7

30 % 30 16 5.8 11.0

40 % 40 7 2.6 4.8

50 % 50 6 2.2 4.1

60 % 60 1 0.4 0.7

70 % 70 2 0.7 1.4

80 % 80 4 1.5 2.7

87% 이상 87 1 0.4 0.7

비해당 88 12 4.4

무응답 99 116 42.3

274 100.0 100.0

q13_3 부작용 호소율(%)3: 난관시술

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 6 2.2 4.0

1 % 1 11 4.0 7.3

2 % 2 12 4.4 7.9

3 % 3 8 2.9 5.3

4 % 4 4 1.5 2.6

5 % 5 11 4.0 7.3

7 % 7 4 1.5 2.6

9 % 9 1 0.4 0.7

부작용 호소율 - 2) 루우프

부작용 호소율 - 3) 난관시술
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10 % 10 29 10.6 19.2

15 % 15 8 2.9 5.3

20 % 20 20 7.3 13.2

22 % 22 2 0.7 1.3

25 % 25 5 1.8 3.3

30 % 30 15 5.5 9.9

35 % 35 1 0.4 0.7

40 % 40 6 2.2 4.0

50 % 50 3 1.1 2.0

60 % 60 1 0.4 0.7

62 % 62 1 0.4 0.7

80 % 80 1 0.4 0.7

87% 이상 87 2 0.7 1.3

비해당 88 12 4.4

무응답 99 111 40.5

274 100.0 100.0

q13_4 부작용 호소율(%)4: 정관시술

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 7 2.6 4.6

1 % 1 16 5.8 10.6

2 % 2 15 5.5 9.9

3 % 3 8 2.9 5.3

4 % 4 5 1.8 3.3

5 % 5 12 4.4 7.9

10 % 10 37 13.5 24.5

15 % 15 7 2.6 4.6

20 % 20 17 6.2 11.3

30 % 30 14 5.1 9.3

40 % 40 5 1.8 3.3

50 % 50 3 1.1 2.0

60 % 60 2 0.7 1.3

80 % 80 1 0.4 0.7

87% 이상 87 2 0.7 1.3

비해당 88 12 4.4

무응답 99 111 40.5

274 100.0 100.0

부작용 호소율 - 4) 정관시술
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q13_5 부작용 호소율(%)5: 월경조절술

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 48 17.5 35.0

1 % 1 11 4.0 8.0

2 % 2 20 7.3 14.6

3 % 3 10 3.6 7.3

5 % 5 10 3.6 7.3

8 % 8 1 0.4 0.7

10 % 10 13 4.7 9.5

15 % 15 1 0.4 0.7

19 % 19 1 0.4 0.7

20 % 20 9 3.3 6.6

25 % 25 2 0.7 1.5

30 % 30 4 1.5 2.9

40 % 40 2 0.7 1.5

50 % 50 4 1.5 2.9

60 % 60 1 0.4 0.7

비해당 88 12 4.4

무응답 99 125 45.6

274 100.0 100.0

q14 향후 가족계획에 관한 업무 지속 의향

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

평생 계속하겠다 1 87 31.8 34.8

언젠가 그만두겠다 2 158 57.7 63.2

곧 그만두겠다 3 5 1.8 2.0

무응답 9 24 8.8

274 100.0 100.0

부작용 호소율 - 5) 월경조절술

14. 앞으로도 가족게획에 관한 일을 계속할 생각입니까?
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q14_1 가족계획에 관한 업무를 그만둘 이유

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

결혼 1 17 6.2 11.4

자녀-가정 2 112 40.9 75.2

다른 직장을 구하기 위해 3 18 6.6 12.1

기타 4 2 0.7 1.3

비해당 8 87 31.8

무응답 9 38 13.9

274 100.0 100.0

q14_2 타직장 구직 이유

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

월급이 적어서 1 3 1.1 13.6

현재 하고 있는 일이 별로 가치가 있다고 생각되지 않 2 4 1.5 18.2

적성에 맞지 않아서 3 8 2.9 36.4

배운 것을 충분히 활용할 수 없어서 4 6 2.2 27.3

기타 5 1 0.4 4.5

비해당 8 218 79.6

무응답 9 34 12.4

274 100.0 100.0

q15 가족계획에 관한 업무의 어려움

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 17 6.2 6.7

가족계획에 관한 지식이 부족한 것 같다 2 46 16.8 18.3

부모가 반대한다 3 2 0.7 0.8

사회적으로 인식이 나쁘다 4 78 28.5 31.0

일이 너무 힘들다 5 101 36.9 40.1

월급이 너무 적다 6 5 1.8 2.0

직장 분위기가 나쁘다 7 3 1.1 1.2

무응답 9 22 8.0

274 100.0 100.0

왜 그만 둘 생각입니까?

왜 다른 직장을 구하려고 합니까?

15. 가족계획에 관한 일을 하는데 어려운 점은 무엇입니까?
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